Hulemose Vandmølle gennem 500 år
af  Jørgen Ravn Theisen

Fire kilometer øst for Vordingborg ved hovedlandevejen til Kalvehave ligger Hulemose Vandmølle.
Landevejen går over den dæmning, der forbinder den 116 fod over havet liggende Hulemose Sø,  i uhindret at sende sine vandmasser ned i de to dybe kløfter, som er dannet ved smeltevandets gigantiske arbejde fta den fjerne istid,
For 20.000 år tilbage standsede isranden, og samtidig strandede 3 store hundrede af meter høje  isbjerge der, hvor nu de tre Kulsbjerge ligger.
Det største , Store Kulsbjerg, har en højde af 107 meter.

Da isen begyndte at smelte, først langsomt, senere med større og større kraft, løb vandet fra disse  uhyre ismasser først ned og dannede den senere Kulsø, og derpå banede vandet vej sig ned til den nuværende Hulemose Sø. Herfra skar vandet sig mod havet på to steder, i Hovedløbet  mod øst og Bagløbet mod vest.
Her hvor nu den gamle landevejsmølle ligger med sit røde tag neden for dæmningen, har så driftige folk fundet en fortrinlig plads til en vandmølle, her er stort fald eller styrt,  Sjællands største.
Måske er den første mølle anlagt af Kong Valdemar Atterdag, der gjorde meget for mølledriftens opkomst her i landet i sin regeringstid.

Det er efter al sandsynlighed hans ingeniørofficerer, der slog den første dæmning over de to dybe kløfter ved at ramme store egebjælker ned og pakke med kampesten og faskiner samt med jord.

Møllens livsnerve, Møllebækken, kommer fra Kulsøen der ligger to kilometer nord for landevejen og var, når den var fyldt med vand så stor, at den dækkede et areal på 56 tdr.land.

Her kunne vandet holdes tilbage ved en dæmning og et stigbord, og var således 
vandreservoir til selve Hulemose Møllesø.

I de ældste bevarede lensregnskaber for Vordingborg Len, nævnes i en jordebog fra år 1513  Hulemose Mølle første gang :" Hollemose Mølle Morten Nielss 6 pund mel".
Det var en afgift, som bemeldte møller skulle svare i landgilde og hvert pund mel  var lig

med 20 skæpper. 

I året 1658 var ejendommen kongeligt len og mølleren hed Jens Nielsen.

Vordingborg Slots Garnison fik malet deres korn på møllen, og da svenskerne rykkede ind i Vordingborg den 11. februar, blev denne ved med at male mel til slottet og fæstningen 
Indtil Ryttergodset blev solgt, hørte Hulemose Mølle under Vordingborg Slot.   Prins Jørgen havde lenet i livgeding fra 1670 - 1673, og er således den højfornemste besidder af ejendommen. Prinsen elskede jagt og fiskeri og besøgte ofte Hulemose, da der var rig anledning til begge dele.
Til Hulemose er en dejlig have, der ligger lunt og med hæld mod syd og allerede 1710 nævnes frugt og humlehaven som en af møllens herligheder.

Denne herlighed skal efter sagnet skyldes Prins Jørgen, og O.D. Lytken skriver 1839 om havedyrkning i Præstø Amt følgende:

"Denne prins skal nemlig have holdt gartnere, som han lønnede for at drage omkring                                          hos bønderne i Præstø Amtfor at plante og pode i deres haver."
At dette sagn er grundet, synes rimeligt, dels fordi Pontoppidan bevidner, at amtet af  prinsens generøsitet, visdom og gode anstalter, drog de fordele, der ej lader hans hukommelse uddø, dels også fordi disse frugthaver med deres store og til dels meget gamle frugttræer på flere steder mere syntes at være noget, der var egnen skænket her ovenfra end noget, der var frembragt ved beboernes egen flid.
Det kendte og meget holdbare vinteræble "Dronning Louise af Danmark" stammer fa haven ved Hulemose. Her stod ligeledes et århundredårig akasiereæ, der bærer navnet  "Prins Jørgens Akasie".
Foruden møllen hører der til ejendommen en avlsgård, der ligger syd for søen.

Hulemoses areal er på 84 tdr .land, hvoraf de 11½ tdr.land er sø. Holtemarken er på 4 tdr.land .
Møllens skæbne gik nu ud og ind. Navnene på forpagtere skifter stadig.

I året 1719 fik Johan Henrik Cronberg møllen i fæste, og under ham blev der indrettet en stampemølle, der hvor Møllebækken og Bagløbet mødes, og som blev kaldet den nederste mølle.
Således blev Hulemose Mølle udvidet til foruden kornmølle også at være en industrimølle, hvilket den vedblev at være indtil midten af 19. århundrede.

Vandmøllerne var den gang delt i 2 klasser:  a)Hovedmøller der måtte male både sommer og vinter, og b)Græs eller vintermøller, der kun malede om vinteren på grund af, at der ikke måtte dæmmes for vandløbet om sommeren for ikke at forhindre enggræsning og slåning.
Hulemose var en hovedmølle, der måtte male hele året rundt.

Den 3. maj 1734 indtraf en større ulykke, idet dæmningen ved landevejen brast i en længde af 7 favne og i 3 alen dybde, hele møllen blev fuldstændig ødelagt. Mølleren ansøgte kongen om hjælp, og Kong Christin den 5. hjalp sin nødstedte fæster, så møllen atter kom i gang igen.
Det må antages, at den mellemste mølle, også kaldet Havemøllen den gang er blevet opført.
Johan Christian Cronberg fik 1764 ejendommen i fæste af Kronen efter sin fader.
Denne mand var ude for en ikke helt almindelig oplevelse, der forskaffede ham megen ærgrelse  og tidsspilde ved rettergang med en professionel hestetyv.

   I juni måned 1772 kom en ældre mand, der kaldte sig Niels Holm, ridende til Hulemose på en gammel lysebrun hest. Han opgav at handle med heste og kom fra København.

   Han fik foreløbig lov til at blive i møllen, hvorfra han foretog ture rundt i Sydsjælland og vendte gerne tilbage med forskellige heste.
   Han handlede og byttede også med Cronberg eller gårdens naboer.  
   Hestene, han medbragte fra sine ture, havde han gående i møllerens indelukke Holtet , men mellem hø- og  kornhøst red han væk med 4 af Cronbergs heste, yderligere stjal han i Vordingborg Søren Feldbereders 2 gode sorte heste, og med dette kobbel red han af Holbæk til.

   Hestene blev dels solgt eller deponerede på vejen.

   Han blev imidlertid pågrebet ved herregården Kongsdal , hvor han havde en af hestene gående hos en bonde og blev ført til arresten i Holbæk.

   Alle hestene, han havde handlet med og bragt til Hulemose var stjålne.

Holms dom kom til at lyde på; "At stryges til kagen, have tyvemærket på sin pande, og  ved arbejde i jern på Københavns Fæstning sin livs tid, betale tvigæld til den kongelige kasse med 48 Rd, 6 Mark og 6 Sk, endvidere have sin hovedlod  til kongen forbrudt."
   Sin hals reddede han kun på grund af sin alder, han var over 70 år gammel.
Ved Vordingborg Rytterdistrikts bortsalg i 1774, blev Hulemose Mølle tilslået Jacob Wimmer for 3.180 Rdl, hvoraf den halve købesum, 1.590 Rdl, blev som kongelige  penge i første prioritet.

Skødet blev underskrevet af Kong Christian den 7..
Nu var altså Hulemose Mølle fra at være kongelige lensejendom blevet fri ejendom, hvor Jens Wimmer nu sad med foden under eget bord.

I året 1796 ansøgte møllens daværende ejer, Johan Peter Schade om kongelig bevilling til at lade opføre en vejrmølle til hjælp for korn- og melformaling for vandmøllen.
Denne anmodning blev efterkommet og bevillingen lyder:
   "Vi tillade allernådigst herved såvel som efterfølgende af os underskrevne bevilling: "At ejeren af Hulemose Vandmølle ved Nyraad under Vordingborg Amt, Johan Peter Schade, må opbygge en vejrmølle med kværn og 11 spand og et vingefang af 32 alen på en banke, Tuesbanke, omtrent 60 alen fra landevejen, som går fra Vordingborg til Kallehave  Færgegård, og 810 alen fra Hulemose Mølles Vandstue, til derfra at male alle slags korn og  mel, imod at al grovmaling i vandmøllen nedlægges, såsnart vejrmøllen, der kommer til at stå for samme mølleskylds hartkorn bliver sat i drift, men dog må det være ham tilladt at beholde en kværn i vandmøllen til grube og perlegryns maling, imod at svare en årlig afgift af 10 Rdl, og iøvrigt under slige tilfælde sædvanlige vilkår.

Frederiksberg Slot, den 26. juli 1799.

   Christian Rex den syvende""

Schade oplevede dog ikke denne bevilling, idet han kort forinden var afgået ved døden.
Den nye ejer, Chistian Larsen Bastland  ansøgte nu kongen om en ny bevilling, Til at opføre en vejrmølle på Tuesbanke, hvilket kongen efterkom.

En stor smuk hollandsk mølle med 36 alens vingefang og en pragtfuld beliggenhed blev opført i sommeren 1800 og brandforsikret for 12.000 Rdl.

Møllen, der står den dag i dag, skal være en af landets største, den er 25 meter høj. Den har høj gennemkørselsport, 4 lofter og kasket. De 3 fuldkantede egebjælker, der bærer loftet med kværnene er 24" (tommer) tykke og de sværeste i Danmark. De egetræer, der er brugt til bjælkerne er hugget omkring Hulemose Sø.
Den næste ejer er Kaptajn Jens Lind og han er den mærkeligste og interessanteste ejer, gården har haft.
Hans liv er som et helt eventyr, som ung var han faret til søs og oplevet mange sjældne hændelser og udført forskellige bedrifter.
Lind havde altid haft heldet med sig  































































































































og fra den tid ejede han flere godser og større gårde, samt ejendomme i København,
Han indrette landevejsmøllen til en oliemølle, opførte en sæbefabrik, og en papirfabrik indrettedes i den nederste mølle.

Det tog ham 3 år med at få opført en halv snes huse til disse formål, men så havde det også kostet ham så mange penge, at ejendommen stod ham i den nette sum af 172.280 Rdl.
Lind havde alle de på ejendommen værende vandmøller i fuld drift. Den ene mølle lå bag den anden, med selvstændige møllesøer, dæmninger og stigbord.

Således blev vandets kraft udnyttet 3 gange, før det flød ud i åen, der gemmen Vintersbølle Skov fortsætter sit løb mod stranden.

Lind købte også avlsgården Hjortholm og lagde jorden ind under Hulemosen. Han var tillige skibsreder og havde under Englandskrigen 3 kaperkrydsere i søen.

Men da Lind døde, kunne familien ikke beholde ejendommen, og staten måtte atter overtage denne.
Ejendommen blev solgt til Jørgen Thorsen Obel og fik kongeligt skøde af Frederik den Sjette.
Under denne ejer blev det såkaldte "Kulsøforlig"  afsluttet den 21. november 1840 mellem lodsejerne på den ene side og ejeren af  Hulemose på den anden side. Heri bestemtes det endeligt, når vandet skulle være lukket ud af Kulsøen og hovedgrøften oprenset.
Vandet skulle være ude af  Kulsøen senest 15. juni, således at på denne dato skulle der være den laveste vandstand, som søen kunne få.
Obels var ældre folk, da de kom til Hulemose, de var forfulgt af flere uafklarede ildebrande på ejendommen, hvoraf den sidste ved sit katastrofale omfang gjorde et stærkt  indtryk hele riget over. [ med blyant tilføjet: Forud var den nederste mølle nedbrændt]
Tirsdag aften, den 15. maj 1849 nedbrændte gården og alle de sammenbyggede udlænger til grunden.
Ni mennesker indebrændte og kun tre personer kom ud i tide.

Hele gårdens store besætning af kreaturer blev luernes bytte.

Ægteparret Obel, Obels broder og alle tjenestefolkene indebrændte, idet taget skred ned og forhindrede al flugt. De reddede var gårdens 3 yngste kvinder. Obels arvinger opbyggede gården i den skikkelse, den har nu, og i året 1854 fik Jørgen Henrik Ravn fra Svendborg skøde på ejendommen for 30.000 Rdl.

Ravn gjorde meget for mølleriets forbedring og istandsatte de 2 vandmøller og forsynede dem med nye maskiner og kværne, samt nye vandhjul af egetræ. Vandhjulet på landevejsmøllen var 12 alen i diameter, havemøllens var 7½ alen.
Der var i Ravns tid et meget stort mølleri, med en så stor søgning af kunder fra hele oplandet, at møllen ofte måtte gå i døgndrift.

Det, der særlig kendetegnede  den  Ravnske æra, var salget af vandet fra Hulemose Sø, til det nyopførte Oringe Hospital ved Vordingborg.
Den gang kendte man ikke til artesisk brøndboring, og på Oringe Halvø , hvor Sindsygehospitalet var opført, kunne ikke skaffes tilstrækkeligt vand. Firmaet Hassel og Teudt i København kom derned for at prøve at skaffe vand, men uden resultat. Fabrikant Teudts opmærksomhed henledtes så på den 116 fod over havet liggende Hulemose Sø, og efter flere konferencer med Møller Ravn, blev der af Fabrikant Teudt på statens vegne og Ravn som sælger underskrevet en foreløbig slutseddel, som senere den 7. november 1868
blev bekræftet af den samlede direktion.
Hospitalet fik ret til at tage 500 tønder vand daglig fra Hulemose Møllen til Sindsygehospitalets forbrug, samt ret til (at) opførelse af de fornødne filtre og målebassin, samt en rentvandsbrønd og til at opføre et vandværk på ejendommens grund.
Ligeledes fik direktionen ret til at opføre en ny dæmning mod søen med stenglacis, som for stedse skulle vedligeholdes af staten, samt ret til at hæve vandstanden i søen med endnu en alen. Dette arbejde blev udført og var færdigt inden den 1. april 1870.
For disse rettigheder betalte direktionen Møller Ravn en gang for alle 12.500 Rdl.

.

Vandet blev fra vandværket ført i en 4" ledning de 6 kilometer fra Hulemose Sø til Oringe Hospital.
Ravn solgte Hulemose til gårdejer Christian Johansen fra Overvindinge. Denne ejer troede at forbedre mølleriet ved at erstatte vandhjulene med turbiner, der skulle være vandbesparende og lettere at holde fri for is om vinteren.
Men det blev en dårlig erstatning for de mægtige vandhjul, der let gik med alle kværnene på en gang. Møllernes kapacitet blev betydeligt forringet

Da Kalvehavebanen blev anlagt i 1897, blev der slået to store dæmninger over de to vandløb, hvoraf den største, der gik over hovedløbet fyldte den i haven værende lille møllesø og afskar et stykke af Hulemosens skønne have.
Et af Sydsjællands smukkeste og idylliske steder blev ødelagt for bestandig.
Således skrev digteren Goldschmidt i midten af forrige århundrede: 

   Ja, det er en særegen lyd, som kommer fra Hulemose Vandmølle. Det trællende vand er    befriet, legende, springende, uden hensyn tik nytten kaster det sig ned over det stillestående hjul og risler ind i skoven, ind i den store alvorlige bøgeskov. Mod denne stille simple naturforagt falder for mig endog Siciliens igennem.

Følgende malere har malet partier fra Hulemose: 
Viggo Langer har malet vandmøllen med det store vandhjul, skræppeskoven ved Havemøllen og partier fra Hulemose Sø.
N.F. Schultz har ligeledes malet smukke partier fra Hulemose og Professor Gothfred Christensen har foreviget Mølleåen gennem Vintersbølle Skov.
Fra  Landevejsmøllen har J.F. Willumsen malet et interessant interiør, der viser selve møllelokalet.
Digteren H.C. Andersen skriver i 1829. I nærheden af Vordingborg havde jeg et lille eventyr: Det regnede stærkt, halv gennemblødt kom jeg til Hulemose Mølle i en dejlig romantisk egn. Hovedbygningen antog jeg for en kro og gik derind.

Manden og konen opvartede mig på det bedste, og først da jeg ville betale, fik jeg at vide, at det var et privat hus. 
I 1906 solgte Christian Johansen gården og efter den tid har den været genstand for gentagne ejerskifter, under hvilke der er foretaget forskellige forandringer og afgørende betydning for mølleriet.

I 1921 styrtede havemøllen sammen, efter at der var udtaget en hel del tømmer af dens konstruktion og hermed udgår den af møllens historie.

I 1924 malede landevejsmøllens kværn for sidste gang. Møllens maskiner og inventar blev solgt og den henstår nu som et minde om en svunden tid.
Hermed er møllens saga definitivt forbi.

Til slut står vi på det 107 meter høje Kulsbjerge top. Ved bjergets fod ser man den  nu udtørrede Kulsø, som er et strategisk punkt, hvor 5 store kirkesogne mødes.

Vi følger Kulsøbækkens løb gennem kløften ved Munksgaard og ser mod syd Hulemose Søens blinkende vand, og bag dæmningen det røde tag af den gamle landevejsmølle. Til højre ligger avlsgårdens bygninger.
På Tuesbanke ser man det mægtige ottekantede skrog af den store vejrmølle, nu desværre berøvet sine vingers pragt.
Og så lader man øjet beskue den aldeles storslåede udsigt, en af Danmarks smukkeste. På de 3 sider der man Sydsjælland omgivet af vand, man ser Falster og Lolland, Møn og alle småøerne, samt til de store broer, Storstrømsbroen og Mønsbroen. Mod nord ser man de store skove, hvor Præstø og Sorø Amter rækker hinanden hånden idet de mødes.
Ligeledes de store dybe skove, hvor frihedshelten Svend Poulsen, gøngernes tapre høvding udførte sine eventyrlige bedrifter.

